
în rolul complex al Vidrei, Maria Bon-
dar a adus indiscutabil un anumit farmec 
şi prestanţă feminină. A păcătuit însă priin-
tr-o atitudine prea îngheţată. Tipul Vidrei 
exclude risipa de mişcări, dar nu şi vitali-
tatea mindra şi stăpînită. Cu mai mult 
relief a jucat in partea finală a p'esed, gă-
sind tonuri potrivite pentru a explica si 
maiestatea femeii care si-a ìmplinit ìdealul, 
si, cu emoţie, îngrijorările pe care le cu-
noaşte Vidra-mamă. 

Clasa parazitară a boierilor e prezentă 
in piesă printr-o serie de tipuri dintre care 
se distinge Ztxerea — odios, fudul, onctuos 
si de o avariţie acerba pina la inconştienţă. 

Tipizînd, Haşdeu a exagérât artistic o 
trăsătură cerebrali a tipului — am găsit 
acest interes pentru cerebral şi in carac-
terul Vidrei — arătînd cum pasiunea pen
tru arginţi duce la un déclin al inteli-
genţei, la prostie, abordind acest viciu 
al boierimii, nu atìt sub aspectul ororii 
pe canre-1 trezeste, cìt al riddcolului. Inter-
pretul ploestean al rolului, Tudor Po-
pescu, a fost la nivelul valenţelor pe 
care le reclama rolul, remarcabil mai ales 
in clipele de exagerare satirica. 

Piesa face loc altqr personaje secun-
dare — nu puţine — si este de remé
morât că Haşdeu, cunoscător al literaturii 
ruse, admirator îndeosebi al lui Puşkin 
şi visînd să creeze o drama cu o bogăţie 
de caractère shakespeareene, a urmarit si 
a reusit sa încorporeze în fiecare personaj 
o nuanţă aparte, îndeosebi să acorde re-
prezentanţilor poporului un substantial roi 
ideologic şi estetic în desfăşurarea dramei. 

Bătrînul Tănase, apăsat de prejudecăţi, 
dar cu un fond bun, reluând ca un leit
motiv ideea inferiorităţii lui Răzvan, a 
fost interprétât excelent de Mihail Bala-
ban. 

La un nivel superior s-a prezentat si 
Toma Caragiu, care în Vulpoiu a fost 
autentic si în clipele de potolită efuziune 
patriotică şi în momentele de mînie anti-
ciocoiască şi, nu mai puţin în final, cînd 
eu o infatuare în fond nevinovată şi sim
patica şi cu un umor involuntar, gusta 

„TEIATRU" ADEVĂRAT 
ÎN COMUNA VIDELE 

Drumui pînâ în comunâ (aflat în cons-
rrucţie) se învecinează, în multe loculi, eu 
nervurile a nenumăraţe schele. Schele ase-
mănătoare pot fi văzute şi în comună. 

ceasurile efemere de mărire. Expresiv, 
Grigore Pogonat în rolul leahului Pietrovski, 
prizînd falsa, subţirime a tipului şi ridi
cola lui mulţumire de sine. Corespunză-
tor, pedaliînd pe gravitate, Gheorghe Filip 
în Răzeşul ; cu timbru marcat si dezinvol-
tură pe scena, Zephi Alşec în Hatmanul ; 
reusit în clipele de perfidie si înfumurare 
dizgraţioasă, Ştefan Băncilă în Minski. 

Scenograful Tony Gheorghiu a introdus 
în fiecare tablou un element simbolic, 
pentru a sugera ascensiunea si coborîrea 
lui Pvăzvan (scări, trepte, lespezi). î n 
ciuda unor detalii nepotrivite — cum ar 
fi Kniille prea industriale ale lespezilor din 
pădure şi scările diseuse nefiresc în fata 
tronului —, ideea lui rămîne interesantă. 
Variate şi deloc lipsite de bogăţie, costu-
mele. 

Regizorul Giei Ionescu s-a îngrijit de 
finisarea lamănuntelor, si poaite de aceea 
i-au reuşit tipurale secundare (printre altele, 
scena cu care debutează piesa, a mulţimii 
forfotind multicolor într-o zi de t îrg). Me
rita a fi relevate cîteva încercări de rezol-
vare creatoare cum aar fi iertarea lui 
Zbierea de către Răzvan, care a fost ex-
plicată prin dorinţa eroului de a cîştiga 
preţuirea Vidrei ; apoi finalul, în care 
s-a găsit o mişcare scenica corespunzìnd 
si logicai caracterelor şi fiind adecvată tot-
odată convenţiilor ce decurs; din elemen-
tele simbolice ale decorului. Regia nu a 
urmârit însă, cu destulă consecvenţă, liniia 
fundamentalâ a spectacolului. Rolul nociv 
jucat de Vidra în viaţa lui Răzvan a 
a parut estompât, în momenrul care precede 
ìntoarcerea eroului în ţară. 

Avînd în vedere nivelul la care s-a men-
ţinut o vreme sectorul de regie al teatru-
lui, putem vedea in spectacolul, reuşit în 
genere, cu Râzvan şi Vidra, un prim efori 
al colectivului ploestean de a ieşi dintr-o 
anumită inertie. î l salutăm şi aşteptăm cu 
nădejde ca teatruï să găsească mijloacele 
de a-1 continua. 

Titus Priboi 

TEATRE IN DEPLASARE 
—. 

Si aici se construieste. Cele 6 — 7 întovă-
răşiri in care sînt reuniţi ţăranii muncitori 
de aici sînt o mărturie că, alături de clă-
diri, se construiesc si forme noi de viaţă 
menite să aducă belşug şi lumina. 

Pe scema salii de spoetacele a Casei de 
cultura raionale, recent construite, s-au 
succédât pina acum cîteva trupe de teatru. 
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Aceeaşi sala a avut cinstea de a găzdui 
de curónd pe actorii de frum'.e ai prónei 
noastre scene, echipa care a prezentat 
spectacolul In Valea Cucului. 

Reprezentaţia data aici a mafcat prima 
ântîlnire a acestui spectacol cu un public 
format aiproape ìn intregime d'in ţărani mun-
citori. Unii, veniţi de la mari depărtări 
(au străbătut 25 şi chiar 30 de kilometri) ; 
alţii, din comuna sau de la G.A.C.-urile 
si S.M.T.-urile din vecinătate, cu toţii fre-
mătînd, arzînd de dorinţa de a vedea tea-
tru, aproape că au luat cu asalt sala de 
sipectacole. (N-am întîlnit nicicînd o ase-
menea pasiune pentru un spectacol. Multi 
dintre cei care nu au mai încăput ìn sala 
— in ciuda numaruìui mare de locuri pe 
care ìl are — au aşteptat la uşă, ìnar-
mati cu mari rezerve de răbdare, ìn spe-
ranţa că poate, poate, se va ivi vreo po-
sibilitate de a se strecura în sală_. Ar fi fost 
mulţumiţi să srtea in picioare, ba chiar 
ìntr-un picior, numai să asculte şi să 
vada cime joacă şi ce sie joacă pe scena.) 

Printre spectatorii afiati in sala, nu ne 
îndoim că se aflau multi ţărani aidoma 
lui Toma Căbulea, eroul centrai al piesei, 
inimoşi, mintosi, dìrji, care se vor fi mirat 
tare, atunci cônd au aflat nu numai că au 
venit „artisti mari, nu gluma, artisti ai 
poporului, artisti emeriti", ci çhiar şi 
„draimatorul*, un „dnairiator" fără „sudo-
nim", cu un nume „năzdrăvan" de-al lor. 
I-au aplaudat deopotrivă pe artisti şi pe 
scriAtor. La pnima cadere a cortinei, după 
ce acţiunea din primul tablou s-a consu
mât, ţăranii afiati in primele rìnduri au 
prins1 a însoţi aplauzele cu freamătul gla-
surilor. Măiestria artei lui Birlic ìi cuce-
rise. Emoţie, admiraţie, respect, recuno-
ştinţă, toate se regăseau ìn entuziasmul 
general care cuprinsese sala. Cu simţămin-
tele proaspete, vii, pe care nu ìncercau 
deloc să şi le zăgăzuiască, purtaţi de va-
lul entuziasmului, au ìnceput să scandeze: 
„Bi-ne Bir-lic,.... bi-ne Bir-lic..." Birlic, 
ca şi oeilalţi actori, se ìntrecuse ìntr-a-
devăr pe sine. Toţi dăruisieră acestor 
oameni simpli, care îi întimpinaseră cu 
atìta bucurie si caldura cu cìteva ceasuri 
ìnainte, pe uliţele satului, tot oeea ce 
arta lor putea să ofere mai de preţ. 

O meritau. 
După terminarea spectacolului, am stat 

de vorbă cu cîţiva ţărani muncitori, co-
lectivişti şi întovărăşiţi dnn satele ìnveci-
nate. 

lata mărturiile unota dintre ei. 
Cristea Stelucă, colectivist in Gospodă-

ria Agricola Colectivă „Elena Pavel", ^din 
comuna Roata, înfiinţaţă in urmă cu a-
proape un deceniu (un om cu ochii scìn-
teietori, cu faţa luminoasă, inspirind fortă 

şi incredere) : „Piesa a scos foarte limpede 
la iveală vînzările pe care sìnt in stare 
să le facă chiaburii. Autorul se vede că 
ne cunoaşte foarte bine, atìt pe noi cìt si 
problemele noastre, deoarece si la noi au 
existât tìlhairi şi dusmani, pe care însă i-asm 
prins şi i-am demascat şi acum stau la 
„biţiboaică", cum zicea unul d'n piesă". 

„Sìnt foarte bucuros de venirea teatrului 
la noi. De cind am terminât armata, n-am 
mai văzut teatru. Acum că avem şi noi 
o sala de teatru, cred că n-o să firn tre-
cuţi cu vederea de tovarăşii artisti şi o 
să firn vizitaţi mai des". (Petre Dobre, 
membru al întovărăşirii din comuna Tă-
măşeşti.) 

„Piesa ne ajută să ìntelegem multe 
lucruri. Avem nevoie de asemenea piese 
care să vorbească de problemele şi fră-
mîntările noastre". (Alexandru Dobrinescu, 
membru al întovărăşirii „Tineretul pro-
gresdst" din Silstea.) 

Am plecat din comuna Videle, lăsînd in 
urmă casele ìndreptate cu fata apre soare, 
lanurile, cu tot mai putine haturi, şi oa-
menii care, o data cu venirea primăverii, 
au lepădat cojoacele şi — tot ca pe nişte 
cojoace, dar putrede şi zdrenţuite — ve-
chile pTejudecăti, ţintind acum spre o nouă 
viaţă. 

* * * 
Spectacolul dat la Videle a coincis cu 

cursurile de pregătire a propagandiştilor 
de partid, care se ţineau in comună. Nici 
unul din cei 40 sau 45 de propagandisti 
n-a lipsit de la spectacol. Aşa cum mi-a 
spus tovaràsul Şerban Mihai. directorul 
cabinetului de partid raional, pentru ziua 
u.rmătoaTe se programase o discuţie pe 
marginea sJpectacolului cu toţi propagan-
distii, discuţie menită să sooată in relief 
toate învăţămintele piesei, care să fie apoi 
popularizate in toate satele, cătunele şi 
casele din raion. 

lata o pildă de felul in care cuvìntul 
rostit pe scena poate să capete cele mai 
ampie rezonanţe şi să pătrundă a dì ne in 
ma se. 

/. R. 

TEATRUL DE ESTRADA PLOEŞTI : 
DOUA SPECTACOLE 
PENTRU SATE 

Ni se pare lăudabilă iniţiativa Teatrului 
de Estrada din Ploesti, de a pregati două 
programe pentru sate, ìncercìnd orientarea 
pe teme locale. 
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